

## 發行人序 |

高雄市政府研究發展考核委員會主任委員 許立明

本刊第十六期以「社區營造・清淨家園」為主題，社區營造為城市文明的櫥窗，也是衡量城市進步的標竿，表現在外的是整齊有致的社區環境，成為宜居的好所在，而更可貴的是社區是否企圖在自己的家園，營造居民主動參與公共事務、塑造公民社會的內在價值，一個成功的社造點必須要有地主同意、社區一齊動手營造以及完工後的維護管理與使用公約等條件，在在考驗社區居民參與公共事務的大智慧，才能在社區內成就一個口袋公園。

為了協助社區景觀綠美化以及降低社區購買苗木之費用負擔，高雄市政府更首創社區園藝行，除了原有的楠梓苗圃長期供應市民免費索取花木外，102 年起以社區組織發動居民植樹綠化，已成立旗山聯合社區、內門內豐社區、鳳山鳳誠社區以及仁武八德西路等 4 處，每年培育 3,000~5,000 株優質苗木，有意願之民眾都可以向市府都發局申請登記免費領樹於社區或自家庭院栽植綠化，共同營造盎然的綠家園。

本期內容首先由本府都市發展局盧維屏局長所撰「社區營造・清淨家園」帶領讀者一覽高雄市優良社區成果，該文指出社造點要成功，必需將社區的人、資源及活力找出，讓社區自力動員，並藉由公部門協助促成以及社區內部有效的整合溝通，創造市府與民間雙贏的策略；中山大學公共事務管理研究所郭瑞坤副教授所撰「以社區劇場作為參與社區公共事務的實踐-高雄市推動社區劇場之經驗分享」，則以高雄市推動社區劇場的經驗來闡述如何透過社區劇場促進社區公共參與，因為民眾參與社區公共事務是社區營造的重要精神，社區透過社區公共議題的討論，建立公民意識，提高民眾的參與度；本府衛生局

何啟功局長等所撰「高雄市登革熱防治~積水地下室食蚊魚生物防治法」，以食蚊魚對登革熱病媒蚊之防治法，教導社區民眾養殖食蚊魚能對積水地下室登革熱病媒蚊之防治達到事半功倍之效果；屏東科技大學社工系李聲吼副教授等所撰「高雄市社區發展協會資產之研究」，則在於探討高雄市社區發展協會所具備的社區資產之內涵，以及如何善加運用以促進社區的永續經營，並作為未來服務品質提升之參考；最後，本府工務局養工處王妙珍副總工程司所撰「創意城市萬花筒計畫」，以「城市花田倍增」、「閒置空地綠美化」、「清淨家園社區改造」、「景觀花藝競賽」等四項主軸作為推動策略，落實到高雄各地角落，創造處處亮點。

「城市發展」半年刊向來以前瞻的遠見，洞燭高雄的未來發展為職志，盼望全體關心市政建設的市民，踴躍投稿公眾論壇平台，更期盼各界先進的學術專家們，能投稿學術論壇的園地，共同建設高雄美好的家園。

許立明